

# 剧团里的6岁乐手演出3小时敲锣又打鼓



陈稼杰在戏台上敲锣打鼓，游刃有余。

“如果大场就得请两个人，分别敲锣和打鼓，一晚上共500元左右，现在他一个人干两个人的活，既敲锣也打鼓。”2020年12月18日，福建永春县呈祥乡东溪村3岁孩子陈稼杰敲锣成曲，能与外公配合，在父母的高甲剧团里担任锣手。如今，6周岁的陈稼杰本事大长，一人抵俩，既能敲锣也能打鼓，3小时演出20多首曲子，他能独立完整地敲下来。妈妈宋华玲开玩笑地说：“一晚上能省下500元了！”

见儿，一看请人了，他就会跑开去玩。

宋华玲说，儿子上学时，剧团需要请人敲锣打鼓，暑假期间他想要跟着剧团，所以都由他负责。

自从陈稼杰成为后台乐手后，剧团走到哪都是后台比前台热闹。“现在进村演出，很多人都不在前面看戏，围在后台看他，拿手机拍，人一多他就会生气，摆臭脸，一曲结束就不敲了。”宋华玲说着哈哈笑起来，表情有点无奈又觉得骄傲有趣。

## 从小不爱看动画片 最爱音乐和乐器

“上学的时候或者停几天没有演出，他就会技痒，在家里穿着戏服自己唱自己敲。”宋华玲说，孩子听不懂台词自然也唱不出来，他们也没有特意教，但孩子记得基本的调子，就自己瞎唱，自己给自己配乐。

不仅如此，宋华玲发现孩子对音乐和乐器非常感兴趣。“一般孩子看的动画片他都不看，除了真人版的《西游记》外，看的视频都是和乐器、音乐相关的。”宋华玲说，陈稼杰也喜欢刷短视频，大多数是架子鼓、钢琴、琵琶演奏视频。后来孩子吵着说要学架子鼓，她就给他买了一套，也没有老师教，他跟着视频敲，还敲得很有节奏感。

“如何培养孩子我们也不懂，只要他有兴趣，我们就尽力支持他，他开心我们也开心。”宋华玲说，兴趣是孩子最大的动力，等孩子再大点，也会让他接触钢琴、琵琶、南音，学什么由他自己选。

(据《东南早报》陈玲红 王柏峰)

## 剧团里的最小乐手 演员一喊便知要敲啥曲

七夕，南安市金淘镇桐梓垵请了高甲剧团来村里热闹一番。下午4点，午戏准备开始，后台声乐组只有三人：一人负责扬琴，外公负责唢呐和二胡，其余的大锣小锣、大鼓小鼓和镲均由6周岁的陈稼杰负责。自2个多月大时被妈妈带到演出现场后，陈稼杰便听着这些乐声长大，一岁半能敲锣成曲，他嚷着要上台。父母没有阻止他，让他作为外公的助手，帮忙敲锣。如今6周岁的他，在剧团后台的地位已超过75岁的外公。

“哟……”，在高甲剧目里，演员开场的第一嗓子都是不一样的。和所有后台的乐手一样，演员第一嗓子喊出来，陈稼杰就知道该敲哪首戏曲了，

他左右手密集地敲起来。一边敲一边留意演员的表演，在一些台词的间隙，精准地敲出“镲锣鼓点”（闽南语音译）；他也会配合好唢呐和扬琴，整个曲目下来，驾轻就熟，游刃有余。

## 3小时演出20多首曲 成为剧团“小明星”

自去年11月份起，除少部分曲目，大部分时间陈稼杰都独当一面，一人抵俩，敲锣也打鼓。

“一晚上的演出是3个小时，大大小小的曲目有20多首，他基本上都能坚持下来。”妈妈宋华玲也很惊讶儿子的表现。她说，有时候大场需要的乐器多，他们也会请人来敲锣打鼓，儿子很有眼力

# 卡车上支篮筐，他在奔波中投中幸福

手握方向盘，他是卡车司机队伍里的年轻力量；掌握篮球，他是“卡车司机界的乔丹”，这就是来自湖南怀化小伙米杰的人生。

因为热爱，他在卡车上支起可拆卸篮筐。每一个装卸货的间隙，都成为训练时间。随着成为小有名气的“篮球网红”，有了关注度，生活也悄然发生了改变，米杰组建起村里第一支篮球队，站上“村BA”赛场；作为长沙站代表，参与由快手联合NBA打造的趣味篮球竞技真人秀《打球嘛朋友》。

8月21日，面对记者采访，米杰表示，“热爱可抵岁月漫长，只要心中有篮球，哪里都是赛场。”

## 为了家人，他成为一名卡车司机

“很久没来长沙了，今天刚好送货到这儿。”皮肤黝黑、满身肌肉，27岁的米杰利用装卸货时间开始一个人练球，说话时运球的动作也没停。

米杰出生于怀化市辰溪县黄溪口镇，儿时记忆里，父母总是开着大货车在外奔波，一出门就是好几个月。他和爷爷奶奶守在家中，却从未觉得童年孤寂。镇上篮球运动氛围浓厚，几乎每块空地上都有人聚在一起打篮球。刚学会跑的年纪，米杰便跟着镇上的哥哥姐姐一起观战。“从小没有别的爱好，就喜欢打篮球。看见手中篮球划出优美弧线，精准无误地进入篮筐，那种成就感无法言说。”关于篮球，米杰有着说不完的话题。

2016年，米杰的弟弟出生，不久便被查出先天性心脏病。为了治病，父母带着弟弟四处求医。彼时正在上大一的米杰看出了父母的窘迫，暗自做了人生中第一个决定，“先不读书了，跟着爸爸跑货运，为家人出一份力。”

得知米杰的想法，父母坚决反对，最终却拗不过他的坚持。米杰成为一名卡车司机，像父亲一样奔波在路上，成为家中的“顶梁柱。”

## 因为热爱，他在卡车上支起篮筐

经过学车、驾考、跟车，2018年，米杰开始独立驾驶货车。身份的转变，并未改变他对篮球的热爱，每次装卸货的一两个小时时间，他总是拿出放在副驾驶上的篮球，在空地上练习运球，没有篮筐、没有三分线，甚至没有平坦的地面，他仍然乐此不疲。

“和我一起跑货运的叔叔们总是笑我，说我是闲不住的小猴子，有这功夫休息会儿多好。但我觉得，身体需要休息，心灵也需要，打篮球就是我最好的休息方法。”2021年，米杰找到五金店，定制了一个便携式可拆卸篮筐，“练习时可以卡在货车侧边，开车的时候取下来就可以了。”

不光是可拆卸式篮筐，货车上的一切都是米杰的训练工具。车头是他做推举的“杠铃”、装卸货的砖块便是他的“小杠铃”、备胎立起来是他练习连续弹跳的器械……

## 组建球队，站上“村BA”赛场

今年6月，被“村BA”热度吸引的米杰有了组



米杰在卡车边打篮球

建村篮球队的想法。

米杰在村中召集了十余名同他一般的篮球爱好者，没有赞助商，米杰就自费；没有固定的训练场，米杰就带着队员四处“打游击”。

“村里篮球运动的氛围还是比较浓厚的，大家以前各玩各的，组织在一起，配合就更重要了。”实战经验丰富的米杰成了队伍的主心骨，对外是四处拉赞助的商务；对内是核心成员兼教练。一群热爱篮球的年轻人聚在一起，不管刮风下雨，都会抽出时间进行训练。

“一开始我去谈赞助，都不太相信我们，觉得我们一群年轻人可能就是闹着玩儿的。看着我们这么认真，很多商家主动送水送饭，很感谢他们的支持。”7月上旬，组建不久的篮球队登上了“村BA”赛场，虽然惜败对手，但这一次的尝试让米杰对未来有了坚定的想法。

(据《三湘都市报》田甜 刘丰)